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Αθήνα,  24 Ιανουαρίου 2012 

 

Αξιότιµε Κύριε Πρόεδρε,   

Με την παρούσα επιθυµούµε να θέσουµε υπόψη υµών και των συνεργατών σας το σηµαντικό θέµα 

της ανάπτυξης της Αιολικής Ενέργειας στην πατρίδα µας. 

Η αιολική ενέργεια είναι µια φτηνή µορφή ενέργειας που παρέχει ηλεκτρικό ρεύµα πιο φτηνό από 

όσο ένας σύγχρονος σταθµός φυσικού αερίου. Οι µελέτες που έχει παρουσιάσει ο κλάδος (ΕΜΠ, 

ΙΟΒΕ κλπ.) αποδεικνύουν ότι η αυξηµένη διείσδυση αιολικής ενέργειας και η επίτευξη των στόχων 

για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, οδηγούν το 2020 σε µείωση το συνολικό κόστος 

ηλεκτροπαραγωγής. 

Ωστόσο, το τελευταίο διάστηµα έχει έλθει στο προσκήνιο της δηµοσιότητας η συζήτηση για την 

περαιτέρω µείωση της τιµής µε την οποία αγοράζεται από τον ∆ΕΣΜΗΕ η ενέργεια που παράγεται 

από αιολικά πάρκα.  

Είναι αυτονόητο ότι το θέµα αυτό είναι ζωτικής σηµασίας για τον κλάδο µας, γεγονός που αυξάνει 

την ευθύνη των συλλογικών οργάνων διοίκησης της ΕΛΕΤΑΕΝ και έχει προκαλέσει την εύλογη 

ανησυχία των αιολικών επιχειρήσεων.  

Οποιαδήποτε µείωση της τιµής αποζηµίωσης της αιολικής ενέργειας ακόµα και κατά ελάχιστο 

ποσοστό:  
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• θα οδηγήσει πλήθος επενδύσεων σε αρνητικές αποδόσεις και απαξίωση, εξαιτίας του υψηλού 

κόστος επένδυσης και του υψηλού κόστους χρήµατος που αντιµετωπίζουν, 

• θα θίξει ανεπανόρθωτα την αξιοπιστία της χώρας και την επενδυτική ασφάλεια, διότι θα είναι 

αδύνατο να εξηγηθεί πώς η Ελλάδα µειώνει τις τιµές και καθιστά µη βιώσιµη την πιο φτηνή 

καθαρή µορφή ενέργειας που δηµιουργεί ανάπτυξη, απασχόληση και κοινωνικό πλεόνασµα, 

• θα οδηγήσει σε έξοδο επιχειρήσεων και ραγδαίο περιορισµό και περιθωριοποίηση της αγοράς. 

Παράλληλα, η µείωση της τιµής της αιολικής ενέργειας, δεν θα προσφέρει κανένα ουσιαστικό 

όφελος στο έλλειµµα του ∆ΕΣΜΗΕ αφού δεν το επιβαρύνει.   

Τέλος, υπογραµµίζουµε ότι µε βάση τη τελευταία στατιστική της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Α.Π.Ε.  

(EREF 2009), η σηµερινή βασική τιµή της αιολικής ενέργειας στην Ελλάδα είναι πολύ κάτω από τον 

Ευρωπαϊκό µέσο όρο. 

Αξιότιµε Κύριε Πρόεδρε, 

από τα ανωτέρω είναι σαφές ότι η ανακοίνωση ακόµα και ελάχιστης µείωσης για την τιµή της 

αιολικής ενέργειας θα έχει καταστροφικές συνέπειες για την ανάπτυξη χωρίς κανένα όφελος.  

Επειδή η απόδοση ενός αιολικού πάρκου εξαρτάται από το αιολικό δυναµικό που διαφοροποιείται 

πάρα πολύ ανά έργο και από το κόστος επένδυσης που επίσης διαφοροποιείται ανά κατηγορία 

έργων, δεν είναι δυνατό να υπάρξουν οριζόντια µέτρα σχετικά µε την τιµολόγηση της αιολικής 

ενέργειας. Αντιθέτως, µε το σηµερινό ύψος και τρόπο τιµολόγησης, πάρα πολλά σχέδια αιολικής 

ενέργειας δεν είναι οικονοµικά βιώσιµα (χαµηλό αιολικό δυναµικό, θαλάσσια αιολικά, υβριδικά 

αιολικά).  

Τα µέτρα και οι πολιτικές που θα εφαρµοσθούν στο ευαίσθητο θέµα της τιµολόγησης της αιολικής 

ενέργειας είναι εξαιρετικά σηµαντικά και επιβάλουν ευρύτερες συναινέσεις τόσο µε τους φορείς της 

αγοράς όσο κυρίως µε τα πολιτικά κόµµατα και το Κοινοβούλιο.  

Στο συνηµµένο σύντοµο υπόµνηµα µπορείτε να βρείτε πιο αναλυτικά τους προβληµατισµούς µας. 

Είµαστε βέβαιοι ότι θα τους συµµεριστείτε και θα υποστηρίξετε τα αναγκαία µέτρα που 

προτείνουµε προς όφελος της οικονοµίας και της κοινωνίας. 

 

Με εκτίµηση, 

 

 

 

 

 

Παναγιώτης Παπασταµατίου 

Πρόεδρος ∆.Σ. 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 

Οποιαδήποτε µείωση της τιµής αποζηµίωσης της αιολικής ενέργειας ακόµα και κατά ελάχιστο 

ποσοστό, θα θίξει ανεπανόρθωτα την αξιοπιστία της χώρας και την επενδυτική ασφάλεια, θα 

οδηγήσει πλήθος επενδύσεων σε αρνητικές αποδόσεις και απαξίωση και θα οδηγήσει σε έξοδο 

επιχειρήσεων και ραγδαίο περιορισµό και περιθωριοποίηση της αγοράς. 

Μετά από αναλυτική συζήτηση στα όργανα διοίκησης της ΕΛΕΤΑΕΝ, σηµειώνουµε τα ακόλουθα: 

Α. Η σηµερινή οικονοµική κρίση και η έλλειψη τραπεζικής χρηµατοδότησης έχουν διαµορφώσει ένα 

εξαιρετικά δυσµενές και ασφυκτικό περιβάλλον: 

1. Οι ελάχιστες χρηµατοδοτήσεις που υπάρχουν κατευθύνονται κατά προτεραιότητα σε άλλες 

τεχνολογίες που χαρακτηρίζονται από υψηλότερες οικονοµικές αποδόσεις και αν, κατ’ 

εξαίρεση, κατευθυνθούν προς την αιολική ενέργεια συνοδεύονται µε επιτόκια που, σε 

ορισµένες περιπτώσεις, αγγίζουν ακόµα και το 13%. 

2. Η ανασφάλεια που έχει ενσκήψει ως προς την οικονοµική σταθερότητα της χώρας (country 

risk) έχει εκτοξεύσει το σταθµισµένο µέσο κόστος κεφαλαίου (WACC) και συνακόλουθα τον 

εσωτερικό βαθµό απόδοσης (IRR) που απαιτούν οι ξένοι φορείς και τα χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα που αξιολογούν τις επενδύσεις στην Ελλάδα.  

3. Τα τελευταία 4 χρόνια το κόστος προµήθειας των ανεµογεννητριών στην Ελλάδα έχει µεν 

µειωθεί λίγο αλλά η µείωση αυτή έχει υπερκαλυφθεί στο πολλαπλάσιο από τις µεγάλες 

αυξήσεις σε όλα τα υπόλοιπα κόστη και συγκεκριµένα το κόστος ηλεκτρολογικού και λοιπού 

υποστηρικτικού εξοπλισµού και το κόστος των συνοδών έργων υποδοµής (ηλεκτρική 

διασύνδεση και οδοποιία). Ειδικά τα συνοδά έργα καθίστανται διαρκώς ακριβότερα εξαιτίας της 

αυξανόµενης τεχνικής δυσκολίας που αντιµετωπίζουν τα νέα έργα (µεγαλύτερες αποστάσεις 

κλπ.). Συνολικά, τα τελευταία 4 χρόνια το κόστος επένδυσης έχει αυξηθεί κατά 6-8%.  

Με βάση τα ανωτέρω, η µείωση της τιµής θα έχει ως αποτέλεσµα ακόµα και αιολικά πάρκα µε 

πολύ καλό αιολικό δυναµικό να µην είναι πλέον οικονοµικά βιώσιµο. Κάτι τέτοιο είναι 

αυτονόητο ότι θα αποτελέσει το οριστικό τέλος της αιολικής ενέργειας στην Ελλάδα. 

 

Β. Πιο κρίσιµο στοιχείο που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι η εξαιρετικά αρνητική επίπτωση 

που θα έχει στην ήδη καταρρακωµένη αξιοπιστία της χωράς, η οποιαδήποτε µείωση –

έστω και κατά ελάχιστο ποσοστό- στην αποζηµίωση της αιολικής ενέργειας (είτε της 

βασικής τιµής είτε της κατά 20% προσαύξησης στην περίπτωση µη επιδότησης). 

Θέλουµε να καταστήσουµε σαφές ότι, επί δύο δεκαετίες, η ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας έχει 

στηριχθεί αποκλειστικά και µόνο στην αξιοπιστία, τη σταθερότητα και το ύψος του µηχανισµού 

εγγυηµένων τιµών (FIT) που εισήγαγε ο νόµος 2244/1994. Ο απόλυτος σεβασµός που επέδειξαν 

όλες Κυβερνήσεις στην πιστή εφαρµογή των διατάξεων που εισήχθησαν το 1994 και 

επιβεβαιώνονταν µε διαρκή νοµοθετήµατα (ν.2773/1999, ν.3468/2006, ν.3851/2010) είναι ένα 

εντυπωσιακό παράδειγµα συνέπειας και µια φωτεινή εξαίρεση από τις γνωστές χρόνιες ανεπάρκειες 

και αδυναµίες της ελληνικής πολιτείας.  
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Οφείλουµε όλοι να παραδεχθούµε ότι όλα αυτά τα χρόνια η αιολική ενέργεια υπονοµεύτηκε στην 

Ελλάδα από την πολυνοµία, την γραφειοκρατία, το ανεπαρκές θεσµικό πλαίσιο και τις 

συνακόλουθες δικαστικές ακυρώσεις, την έλλειψη ενηµέρωσης και τις συνακόλουθες άδικες και 

φοβικές αντιδράσεις. Σχεδόν τίποτα δεν λειτούργησε όπως έπρεπε, παρά τις µεγάλες και εντατικές 

προσπάθειες στελεχών της πολιτείας και της διοίκησης που εµφανίζονταν κατά περιόδους. Το µόνο 

που λειτούργησε αποτελεσµατικά ήταν η πολιτική και το ύψος της τιµολόγησης. 

Θα ήταν τραγικό σφάλµα η ελληνική πολιτεία να υποχωρήσει από την εφαρµογή της µέχρι σήµερα 

τιµολογιακής πολιτικής της αιολικής ενέργειας. Αυτή η υποχώρηση θα σηµατοδοτηθεί χωρίς 

αµφιβολία µε την ανακοίνωση και της παραµικρής µείωσης (ακόµα και κάτω από 2%) της 

σηµερινής αποζηµίωσης (βασικής και προσαύξησης) που λαµβάνει η αιολική ενέργεια. Περαιτέρω, η 

ανακοίνωση αυτή θα δηµιουργήσει εύλογη απορία σε όλες τις ελληνικές και ξένες επιχειρήσεις, 

αφού θα είναι πραγµατικά αδύνατο να εξηγηθεί για ποιο λόγο η Ελλάδα µειώνει - έστω και 

ελάχιστα – την τιµή αποζηµίωσης µιας από τις πιο φτηνές τεχνολογίες παραγωγής ηλεκτρισµού. 

Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα, αρκετές επιχειρήσεις να αποφασίσουν οριστικά την αποχώρησή τους 

από την Ελληνική αγορά.   

 

Γ.  Το προσδοκώµενο ‘‘όφελος’’ από µια τέτοια ατυχή παρέµβαση είναι µηδαµινό. Οι 

ισχύουσες τιµές αιολικής ενέργειας είναι τελείως ανταγωνιστικές ή και µικρότερες από τη 

αποζηµίωση που λαµβάνουν οι συµβατικοί σταθµοί φυσικού αερίου.  

Εκτιµούµε ότι κάθε χρόνο η αιολική ενέργεια παράγει περίπου το 70% της ενέργειας Α.Π.Ε. και το 

2012 θα επιβαρύνει το λογαριασµό του λεγόµενου Τέλους Α.Π.Ε. µόλις κατά 15%.  

Φυσικά, µε εξορθολογισµό του τρόπου υπολογισµού το, όπως έχουµε προτείνει, η αιολική ενέργεια 

θα επιδοτεί το Τέλος Α.Π.Ε. αφού είναι φθηνότερη από το κόστος παραγωγής µε φυσικό αέριο. 

Έχουµε τεκµηριώσει, η επιβάρυνση του ελλείµµατος του ∆ιαχειριστή δεν οφείλεται στις Α.Π.Ε. 

Εποµένως, η ποινολόγηση της αιολικής ενέργειας µέσω της µείωσης της τιµής ή άλλων τρόπων (π.χ. 

µέσω νέων φόρων στην επιχειρηµατικότητα όπως είναι οι µεταβιβάσεις µετοχών) προκειµένου να 

µειωθεί αυτό το έλλειµµα, στερείται, όχι µόνο αποτελεσµατικότητας, αλλά και δικαιοσύνης.  

 

∆. Τέλος µε βάση τη στατιστική της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Α.Π.Ε. (EREF 2009) ο Ευρωπαϊκός 

µέσος όρος (χωρίς τις ∆ανία, Ισπανία και Γερµανία που είναι οι πιο αναπτυγµένες αιολικά χώρες) για 

την αποζηµίωση της ενέργειας που παράγεται χερσαία αιολικά πάρκα είναι κατά 24,5% µεγαλύτερος 

από την µέση τιµή FIT στην Ελλάδα που ισχύει στο ηπειρωτικό σύστηµα και τα νησιά. Αν ληφθεί 

υπόψη µόνο η τιµή FIT για τα χερσαία αιολικά στο διασυνδεδεµένο σύστηµα της Ελλάδας,  η 

διαφορά είναι ακόµα µεγαλύτερη και ίση µε 33,5%.   

Η υστέρηση αυτή της αιολικής kWh στην Ελλάδα σε σχέση µε τον Ευρωπαϊκό µέσο όρο (24,5%-

33,5%) αντισταθµίζεται σήµερα µε την ύπαρξη των επιδοτήσεων κεφαλαίου ή την κατά 20% 

προσαύξηση σε περίπτωση µη επιδότησης που ισχύει στη χώρα µας.  
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Από τα ανωτέρω είναι σαφές ότι η ανακοίνωση ακόµα και ελάχιστης µείωσης για την τιµή της 

αιολικής ενέργειας (βασικής και προσαύξησης) θα έχει καταστροφικές συνέπειες χωρίς κανένα 

όφελος. 

Αντιθέτως, είναι σαφές ότι αυτή τη στιγµή πρέπει να ληφθούν άµεσα µέτρα που θα θωρακίσουν 

την αγορά και θα συµβάλουν στην σταδιακή επανάκτηση της εµπιστοσύνης που έχει κλονιστεί: 

1) Απαιτείται άµεσα η Ελληνική Κυβέρνηση να ξεκαθαρίσει µε έµφαση ότι δεν έχει καµία 

πρόθεση επανεξέτασης των τιµών που ισχύουν για την αιολική ενέργεια, δεδοµένης 

της οικονοµικής ανταγωνιστικότητάς τους. 

2) Απαιτείται να ενεργοποιηθεί η διάταξη του ν. 3851/2010 και να εκδοθεί η υπουργική απόφαση 

για την αύξηση της τιµής αποζηµίωσης των αιολικών πάρκων που αναπτύσσονται σε 

περιοχές µε χαµηλό αιολικό δυναµικό, λαµβανοµένης φυσικά υπόψη της 

παραγωγικότητας των ανεµογεννητριών που εγκαθίστανται. Με τον τρόπο αυτό θα καταστεί 

εφικτή η άµεση υλοποίηση αιολικών πάρκων σε περιοχές της ηπειρωτικής χώρας µε 

διαθεσιµότητα δικτύων, χωρίς υπερσυσσώρευση και τοπικές αντιδράσεις. Τα αιολικά αυτά 

πάρκα στο χαµηλό αιολικό δυναµικό θα ξεκινήσουν άµεσα να παράγουν πράσινη ενέργεια που 

–παρά την αιτούµενη προσαύξηση- θα είναι πολύ πιο φτηνή για τον καταναλωτή από τις 

διαθέσιµες επιλογές. 

Είναι βέβαιο ότι η επίτευξη των στόχων εντός αυτής της δεκαετίας προϋποθέτει την ανάπτυξη 

επενδύσεων σε τέτοιες περιοχές µε χαµηλό αιολικό δυναµικό όπως άλλωστε έγινε σε όλη την 

Ευρώπη. 

Σε ανάλογη κατάσταση βρίσκονται και τα θαλάσσια αιολικά πάρκα, που έχουν υψηλή 

εγχώρια προστιθέµενη αξία αλλά µε το σηµερινό σύστηµα τιµολόγησης δεν είναι 

οικονοµικά βιώσιµα.   

Εξίσου σηµαντική είναι η αποσαφήνιση και άρση των αβεβαιοτήτων που υφίστανται σχετικά µε 

την τιµολόγηση της παραγόµενης ενέργειας από υβριδικά αιολικά πάρκα είτε σε νησιά είτε 

στο διασυνδεδεµένο σύστηµα. Ο σηµερινός τρόπος τιµολόγησης δεν είναι χρηµατοδοτήσιµος 

(bankable). Είναι πανθοµολογούµενο ότι η ανάπτυξη συστηµάτων αποθήκευσης είναι 

σηµαντική παράµετρος για την επίτευξη της µεγάλης διείσδυσης και εποµένως το σχετικό 

επενδυτικό περιβάλλον πρέπει να είναι σαφές και ασφαλές. 

3) Απαιτείται να εισαχθούν στα νοµικά κείµενα των σχέσεων της χώρας µε το 

∆ΝΤ/ΕΕ/ΕΚΤ, ρητές εγγυήσεις που θα διασφαλίζουν τις πληρωµές της παραγόµενης 

αιολικής ενέργειας και θα καλύπτουν τον όποιο σχετικό κίνδυνο. 

4) Απαιτείται η ελληνική Κυβέρνηση να πάρει άµεσα πρωτοβουλίες για την ενεργοποίηση του 

ΕΣΠΑ και άλλων χρηµατοδοτικών εργαλείων σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ώστε να διασφαλιστεί η ρευστότητα του 

τραπεζικού συστήµατος που θα κατευθυνθεί κατά προτεραιότητα υπέρ των επενδύσεων 

Α.Π.Ε. 

Τα τέσσερα αιτήµατα που εκθέσαµε ανωτέρω αποτελούν το ελάχιστο πλαίσιο της αναγκαίας 

βραχυπρόθεσµης πολιτικής προκειµένου να µην διαταραχθεί το οικοδόµηµα της ανάπτυξης που µε 

τόσο κόπο έχει κατακτηθεί τις τελευταίες δεκαετίες. 


